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华东交通大学教案
 
 
 
 
   学院：                                         
课程名称：            现代交换原理             
课程类别：■专业课 □学科基础课 □公共基础课
学时： 48      学分： 3     课程编号：         
授课教师：          ***                        
授课班级：                                      
授课学期： 2017 至2018  学年第  2  学期
 
教材名称：  现代交换原理与通信网技术            
 
 
                           年   月   日

一、课程目标
1．了解交换技术的相关标准、发展历史及趋势。
2．掌握各种交换技术的原理；能够根据业务特性，分析相应技术需求和性能指标。
3．能够根据相关技术原理、需求，分析和设计对应逻辑交换网络；
4．通过呼叫处理过程分析，掌握数字程控交换机的各组成部分是如何协同的工作，培养对复杂问题的分析和解决问题的能力等。
5．掌握信令系统的构成、工作原理；能够分析不同通信网络对协议的要求、了解协议的设计思路。
6．理论与实际相结合，培养学生数据分析和实际动手能力及实验仪器、仪表的使用能力。
二、课程目标与毕业要求对应关系
	毕业要求
	毕业要求指标点
	课程目标

	1. 工程知识
	1.3 掌握信号处理、传输，交换等专业基础知识；
	2、3、4、5、6

	
	1.4 能应用数学、自然科学、工程基础和专业知识解决通信系统相关的复杂工程问题；
	3、4

	6. 工程与社会
	6.2 熟悉与通信相关的技术标准、知识产权和法律法规
	1




（教学进度表参考格式） 
三、教学进度安排
	周次
	教学内容
（写明章、节扼要内容）
	学时分配
	课程目标

	
	
	讲课
	习题
讨论
	实验
	

	1-2
	第1章 交换概论
1.1交换的引入
1.2各种交换方式
1.3交换系统
1.4以交换为核心的通信网
	8
	1
	
	1、2、4

	3-5
	第2章 交换网络
2.1 交换单元
2.2 交换网络
习题课
	8
	2
	
	2、3

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	…
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四、_现代交换原理     教学单元教案
教学时数：  2       授课类型：■理论课    □实验(上机) 课
	授课章节：（章/节题目）
第1章交换概论  
1.1 交换与通信网

	教学目的、要求：
（指教学中要体现“课程的总体目标”和“章、节或实验教学单元的目标”、预期达到的效果等）
1、掌握交换技术的重要性；
2、了解本课程的性质、要求和学习方法；
3、掌握交换的必要性； 
4、掌握通信网的要素及通信网络结构的分析方法；

	教学重点、难点：
（指该章、节的重点、难点部分。实践教学还包括实践操作训练的主要指导要点：关键环节、关键技术指导方法等）
1、交换的必要性； 
2、通信网的要素、分层结构；

	教学方法和手段：
[是根据教学目的进行教学方式（讲授、演示、实验、讨论、案例分析、仿真或真实现场实作指导等）、教学辅助手段（教具、模型、图表、实物、现代教学设施设备，以及特殊教学或实践环境等）、师生互动、板书等的设计。要能有效地调动学生的学习积极性，促进学生的积极思考，激发学生的潜能]
1、以多媒体教学为主，辅以板书教学；
2、采用提问总结、案例互动、总结归纳等教学方法；


	教学内容及过程
[是指通过对教学大纲、教材和主要参考资料的研析，确定本教学单元的课程教学知识信息的总和。

1、课前：讲述课程的要求、性质和学习方法，提出课堂的要求。
2、导入：引出交换技术的重要性；
3、学生互动：学生描述ICT；
4、提出问题：什么是交换？与通信网中有什么关系？举例生活中交换的必要性；
5、从最简单的点到点通信入手，分析其缺点；
6、提问互动：分析采用全互连的方式，在大量终端存在的情况下出现的问题？ 
7、总结归纳：交换的概念和作用；
8、案例分析：给出通信网的三要素，并分析各个通信网中的三要素是什么？
9、给出通信网的分层结构；讲解个部分的功能；
10、介绍各种类型的通信网的发展、应用、特点等。



作业布置：
(作业、思考题、讨论题、实验报告、实作练习等)
    
思考：1.计算机网络中交换机与路由器在功能上的区别？
        2.常用的WIFI路由器带有交换功能吗？
	备注




五、课后小结
	教学过程总结：
   1.授课班级，课堂秩序好，出勤率高。 
   2.给学生明确了本课程的性质和目标；交换技术在网络中的作用；通过作业安排、课堂提问等方式，帮助学生消化、掌握重要知识点内容。
   3.强调：课程学习，应该先从整体把握课程内容，建立系统概念，要以系统-知识点-系统的学习方式，培养学生自学能力和提高学习效率。
   4.课堂讲授多以案例形式串讲知识点，通过对比分析，加强对知识点的理解
5.存在的问题：
1）实际授课进度与进度安排存在1-2次课的偏差； 
2）案例设计、素材准备上需要多下功夫，精心准备；
3）PPT上需要增加动画演示，有利于吸引学生课程的注意力，以及体现授课内容的层次性。
4）学生整体参与互动的积极性不够高，需要在下次教学过程中改进教学方式，多走到学生中去，加强互动；另由于班级人数较多，如提问等环节涉及面不够；
5）现代网络变化、发展迅速，需要在课堂给学生补充相应内容，但是总体课时不足；教材需要更新，正在调研中。
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	总体教学效果评价（课程目标达成情况）：
1.课程目标达成度
	教学小班1班
	教学小班2班

	目标
	达成度
	目标
	达成度

	1
	76.61%
	1
	79.50

	2
	74.31%
	2
	77.20

	3
	67.83%
	3
	72.27

	4
	80.44%
	4
	77.82

	5
	80.54%
	5
	77.99

	6
	79.83%
	6
	83.41


2.毕业要求达成度
	教学小班1班
	教学小班2班

	毕业要求
	达成度
	毕业要求
	达成度

	1
	1.3
	74.78%
	1
	1.3
	74.97%

	
	1.4
	74.18%
	
	1.4
	75.65%

	6
	6.2
	81.93%
	6
	6.2
	83.71%


1）平时成绩基本真实反映了学生的平时学习情况，考试题难度适中。从试卷整体答题情况来看，基本达到了预期效果。
2）两个班级学生的课程目标和毕业要求达成情况整体较好。两个班级的课程目标3的达成度相对最低，从相应试题的答题情况来看，部分同学对该知识点的基本原理掌握的不够扎实，对知识点的综合应用能力欠缺，从而造成毕业要求1.3的达成度最低； 

	改进措施：（根据课程目标达成情况来撰写，并在下次教案的修改、完善中体现）
1. 拟在教案中，增加对知识点的综合应用为背景的案例设计，帮助学生更好地理解知识点内容。
2. 增加该知识点对应的作业练习和习题讲解；




